

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési pénzek és reclamációk a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: uri-utca 9 sz.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-9 és d. u. 1-2-ig.)

Kiadói iroda: Városkör. 81-82. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez intézendők; mindenkor esütörtökön estig.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

A községi tanítói közgyűlés.

(Cs.) — A községi tankerület r. kath. tanítói körének őszi közgyűlése f. hó 7-én esütörtökön tartott meg Köszegen a r. kath. elemi iskola-épület I. oszt. tantermében.

Megjelentek főt. Major János esperes és prépostplébános, főt. Kereselits Mihály németgensi plébános, főt. Mazali János nagypősei plébános, főt. Molnár János szerdahelyi plébános, főt. Kroler Miksa gimn. igazgató, tisz. Eberhardt Gyula és tisz. Tömör Ambró községi káplán urak, több pártoló tag, valamint a tanítói kar helybeli tagjai és a vidéki tagok legnagyobb része.

Pados Gábor körelnök úr meleg szavakban üdvözlőlvén a szép számmal megjelent tagokat, az ülést 10¹/₂ órákor megnyitotta.

Jelentette hogy Módly János ur volt szerdahelyi tanító és a körnek választott jegyzője a sárvári iskolához kineveztetett s m. hó 14-én e körből eltávozván, a jegyzői tisztség üresedésbe jött. A kör nevében örömet fejezte ki nevezettnek előléptetése fölött, de sajnálatának is kifejezést adott annak távozása miatt s indítványozta, hogy 5 évi buzgó működéséért neki jegyzőkönyvileg köszönet mondassék s ez vele kivonaton közöltessék. Egyhangulag elfogadtattott.

Ezután a közgyűlés Farkas József patyi tanító urat kérte föl az ülés jegyzőkönyvének vezetésére. Hitelesítő tagokul pedig Wittinger Antal és Horváth József urak választattak.

Felolvastattott a f. 1889. évi május 16-án d. e. Bozsokon tartott tanítói közgyűlésen felvett

jegyzőkönyv, melyre Wittinger Antal ur azon megjegyzést tette, hogy téves a jegyzőkönyvnek azon kitétele, mintha ő akkor indítványt tett volna miután csak felszólalt; de észlelte azt is, hogy a jegyzőkönyvek általában véve is incorrectül vezetettek, mert sok azokban a filozofálás és az egyéni nézetek azokból markansul kiviláglanak; ajánlja jövőre, hogy a jegyzőkönyvvezetők zsinórmértékül tartsák, miként objektívnek kell lenni s száraz tényekhez ragaszkodni. — Ezen észrevétel a jegyzőkönyvben kitüntettetni határozottatott.

Elnök ezután kiosztott számos alapszabály-nyomtatványt és a központ által elfogadott tagdíj befizetési könyvecskéket.

Ezek megtörténtével Pados Gábor ur mint előadó g y a k o r l a t i e l ő a d á s t tartott 3-dik osztályu tanítványai közül 14 jobb tanulóval, kik ekkor bevezetettek a gyűlési terembe.

Előadó ezélja bemutatni a költemények értelmét, szabatos olvasását. Ismerteti ennek elméleti részét, hogy előbb szívhez szóló alakban el kell mondani a tanítványok előtt a kijelölt költemény tartalmát és tanulságát, aztán ugy elolvasni vagy elolvasatni, hogy saját szépségei által hasson maga a költemény, melyet hangsúlyozva rhytmikusan kell olvasni. A kiválasztott tanulmányi költemény volt: „Jézus a kisderek között!” Pados hatásosan elmondotta a költemény meséjét, a kis bibliai történetkét a tanulóknak, kik feszült figyelemmel hallgatták elbeszélését. Ekkor próbára tette hallgatóit, hogy jól figyeltek-e?; a történetkére vonatkozó egyes kérdéseket intézett felváltva

különböző tanulóhoz, mire azok igen ügyesen, szabatosan megfeleltek saját szavaikkal. Majd változtatva olvasták el a költemény egyes részeit, hangléjtéssel, jó hangsúlyozással. A szóelemzés, értelmezés is igen sikerültnek bizonyult amit a hallgatóság élénk tetszés nyilvánulásai is erősítettek. Általában a szakértő kezelés a kollegák elismerésével találkozott, kik megélték az előadót.

Balogh Endre németgensi tanító ur tartott föl-olvasást e tantételről: „Lehetséges-e a tizedes törtek tanítását tisztán tizedes alapon eszközölni?” Érdekes és figyelemmel hallgatott fejtegetései szerint a kérdést ugy oldotta meg, hogy a falusi gyermekek fogalmának bővíthetése tekintetéből tisztán tizedes alapon nem elégséges a tanítás. Felolvasónak fáradozásáért a gyűlés köszönetét fejezte ki.

A központ által kidolgozásra adott tételek ezek: I. Mennyiben lehet népiskolai tanulókkal földrajzi kirándulásokat tenni? Mi a haszna s nevelő hatása? — Ennek kidolgozására Iliás Géza kispősei tanító ur vállalkozott. — II. Versek tanulmányának befolyása az elméire, kedélyre és akaratra. — Ennek kidolgozására a közgyűlés Pados Gábor urat kérte föl, ki oly szépen gyakorlatilag is megfejtette e kérdést.

Elnök itt arra figyelmezteti a kör tagjait, hogy amennyiben ily dolgozataikat pályázatra is akarják használni, az általános pályázati szabályokhoz alkalmazkodjanak.

A májusi közgyűlés helyül szavazattöbbség-

TÁRCZA.

AZ ÖNISMERÉS.

(Satyra. *)

Azt mondá hajdan egy görög böles
— No de ki tudná a nevet?! —
Elég az hozzá, böles okos volt,
Legalább annak tartaték.

Valami: „gnóthi sze avton!”
Vagy hogy ismerd meg magadat,
E lesz tehát e dalban a tárgy
Megfejtni méltó feladat. —

Példát hozok fel a világnak,
Példát nagyot, rettenetesi,
— Nem emlékszem rá, hol s mikor volt?
Elég az hozzá, megesezt.

Te Músa! most segits a húrnak
Elzengni a nagy férfit,
Ki a görög bölesnek tanával
Vivott kemény, — harez-háborut. —

Előre hát! ott ballag épen
Az epos hőse Pinteszi,
Kezében réznyelű fokossal,
Szemével a czégért lesi.

*) A választásokról lekészt, de most is jó,

Szerk.

De átkozott, hitvány zsidója
Még a mi több czégére sincs,
No most szegény jámbor barátom
Ha szomjazol hová tekints?!

Ne féltsük őt: „az ördög adtát”
A forgó szél elvitte tán
Mózes zsidót meg a czégért is,
Hogy nincs a ház homlokzatán.

Imigy dörög, a mig szeliden
Érinti ökle a kaput,
Vagy mit beszélék, korcsma ajtót, —
S e hang Mózes fülébe jut.

És futva fut a kukta, pinczér
Az az hogy a vén gazda csak,
Az érkező ven ég elébe
— No hisz lesz itt ma ne mulass!

Meg látszik pattogó szavában
Ma veszekedhetnékje van,
Pedig megteszi a magáét
A réz fokos derekasan.

„Két icze bort, de a javából
A lánczos” . . . dörg az érkező,
„Ugy is sok van már a rováson,
Azért hát csak kupát elő”.

Mig Mózes a pinczébe nyargal,
A hosszú asztal oldalán
Helyet foglal a szomjas vendég,
S végig néz az ivók során.

Egy vig fü pohárt ragadva
Kiált: igyunk! éljen! de ki?

Nem tartozik ránk, elég hozzá
Hogy egy követ s baloldali.

És éljenez rútl a fickó
Miként ha őt bosszantaná,
Mig marka a fokost szoritja
Elég is lesz már gondoiá.

De im belép a fúrge gazda
Kezében két iczés palaczk
Lecsillapult láttára kissé
Hősünk szívében a harag.

És esendben iddogála ő is
Gondolta, hadd zajongjanak
Hadd éltessék a kit akarnak,
Ő majd végül száll bele csak.

De a vitéz vendégsereg most
Kit eddig észre sem veve,
Feléje fordul, s rá merőn néz
A vigadó sereg szene:

„Hát kend mit gúnnyaszt ott magában
És miért nem iszik velünk,
Miért nem mond éljent reája
Kit mindnyájan éljenezünk?”

„Miért?” no hát és a fokossal
A vigadók elibe csap, . . .
Mogreng az asztal u csapástól
És rendre dül a sok palaczk.

Van ugrás botra, meg fokosra
Kiált: „fuk az ungyalát
Hadd lássam melyikünk erősebb
Megnyerni köztünk a csatát!”

gel Perenyé lett kijelölve a kisebbség által kívánt Salfa helyett.

Miután a tagdíjak befizetése megtörtént, — napirendre került az üresedésbe jött jegyzői tiszti betöltése. Egyhangulag Farkas Ferencz patyi tanító ur lett megválasztva.

Főt. Kereselits Mihály németgensi plébános ur meghatottan fejezte ki elismerését a ma bemutatott gyakorlati előadás sikere fölött és megköszönte az előadó fáradozásait s kérte a gyűlés tagjait, hogy mindnyájan ebben a szellemben folytassák népművelői nehéz, de igen szép feladataikat.

Ezzel a közgyűlést elnök 12¹/₄ órakor be-rekesztette.

A sajtó részéről mi is örömmel fejezzük ki a fölött, hogy a tanítói testület buzgólkodásainak a maihoz hasonló és minden közgyűlésen tapasztalható ily szép jeleivel és bizonyítékaival találkozhatunk; és afölött, aminek mindezeket eredményeiként kell tartanunk, hogy a testületi szellem ennnyire megerősödött és ily óvatosan ápolatik.

Üdvözljük a tanítói testületet !!

Kereskedelmi s ipari érdekek.

(Folytatás.)

Hogy az államnak, mint ilyennek, továbbá az egyes minisztériumoknak, nevezetesen a katonai kincstárnak, valamint a törvényhatóságoknak és az ország különféle vállalatainak, az ily módon széles alapon megteremtett gyári ipart tömeges megrendelések által támogatni kellene, magától értődik.

S hogy a nagy közönség sem vonandja meg támogatását, szinte feltételezhető. Mert eltekintve az oly nagy előszeretettel hangoztatott hazafiságtól, nem találunk reá okot, miért hozatnák kereskedőink szövött árúkat a külföldről, ha azokat hazai gyáriiparunk ép oly jó minőségben s ép oly jutányosan szállítaná s ép ily alaptalan volna azon feltevés is, hogy a nagy közönség egyenlő minőség s egyenlő ár mellett a külföldi termékeknek adna előnyt.

Hasonló módon volnának azután, ha az első nagy terv sikeresen keresztülvitetett, a többi iparágak is, mint a bőr- és bőrárak gyártása, a kő, agyag-, üveg- és üvegáru termelés, a vasipar, a fa- és esontáru készítés, a sajtógyártás, sörfőzés s a kávépótló anyagok előállítás, a rum és arrakgyártás s a többi meghonosítandók.

S ennek kapcsán megjegyezzük, hogy a sajtógyártás, sörfőzés s egyáltalában mindazon iparágak meghonosítása körül, mely iparágak a mezőgazdasági termények feldolgozásával foglalkoznak, nagybirtokosainkra s egyházi nagyjainkra nemcsak haszonnal kecsegtető, de egyúttal hazafias feladat is vár, mely feladatnak el- eddig csak igen kis mérvben feleltek meg.

A mi már most azon helyek és vidékek megállapítását illeti, melyek ipartelepek felállítására kiválóan alkalmasak; kamarakerületünk e tekintetben kiválóan kedvező helyzetben van.

Majd minden részén gazdag vizerek húzódnak végig, melyeknek legtöbbje jelentékeny, könnyen használható hajtóerővel bír; az alpeseknek kamarakerületünket átszelő végágazatait nagy kiterjedésű, hatalmas erdők borítják, míg méhük, részint már feltárt, részint még kiaknázásra váró szentelepeket rejt; a munkás-

osztály, kivált Sopron, Vas és Veszprém megyékben számra nézve jelentékeny, a munkások maguk intelligensek, tanulékonnyak, szorgalmasak és józanok, mi mellett azon körülmény tanuskodik legmeggyőzőbb módon, hogy az alsó-ausztriai és steierországi határmenti gyárak kiváló előszeretettel alkalmazzák őket; végül a kamarakerület egészségügyi és megelőzési viszonyai a lehető legkedvezőbbek.

A mi magát a meghonosítandó fonó- s szövőipart illeti, e tekintetben is jelentékeny előfeltételekkel rendelkezik kamaránk kerülete, melyek a felvetett eszme reális keresztülvitele esetén, nem hagyhatók figyelmen kívül. Léka, Várpalota és Veszprém még ma is a tanult szövőiparosok jelentékeny törzsével rendelkeznek kik manapság napszámon tengetik életüket; Pinkafő, Kőszeg s Veszprém városok pedig hagyomány szerint arra látszanak hivatva, hogy a magyar fonó- és szövőipar dicső palotájának mindmennyi oszlopát képezzék.

Ha már most a magas kormány mindazon adatokat, melyeket itt csak futólag érintettünk, de a legnagyobb készséggel részletesen is ki fogunk dolgozni, a magyar korona egész területére vonatkozólag összegyűjti s a fentt kívánt képen egyesíti; ha ezen képet a külföldnek hazánkban székülő képviselői, valamint saját a külföldön székülő képviselőink urján Nyugateuropa szemei elé tárja; ha végül még a külföld szak- és napirodalmát is megnyeri a magyar nagyipar eszméjének: kell hogy a nyugateurópai tőke bizalmatlansága eloszoljék és felismerésével az előrelátható jövedelmezőségnek, ezen nagy vállalat finanszírozása is sikerüljön.

Attérünk most a kamarakerület területén már létező gyári iparágak megbeszélésére. Ezek, kevés kivétellel, kiesi kezdeményezésből, egyszólván a kézművesség köréből erednek, s egyesek akaraterője, intelligenciája és vállalkozó szelleme által emeltettek jelen fejlődésük magaslatára. Jellemző sajátsága ez gyári viszonyainknak, melyet nem szabad figyelmen kívül hagynunk s mely mintegy utmutatásul szolgál jövedő teendőinkre nézve. Mert az a gyári vállalat, mely létét egyes kiváló egyének vagy családok akaraterőjének, intelligenciájának s vállalkozó szellemének köszöni, csak azon határig fejlődésképes, a mely határig ez az akaraterő, intelligencia és vállalkozási szellem terjed. S tényleg gyári iparvállalatainknak gyakran bámulatos gyors fejlődési menete hirtelen megszakad, a mint ezek a fejlődés bizonyos magaslatát elérték. Az eleddig folytonosan növekvő termelés állandóvá válik: a termékek eledb folyton szélesített köre bezárul; egyszóval a további fejlődés határa el van érve. Ezentul rendszerint a hanyatlás korszaka következik, mert a ki nyugszik, elmarad. Hazai gyári iparunk ezen stádiumában látnók már most idején valónak, ha a hazai tőke, melyről eleddig még nem szólottunk, iparezelokra igénybe vétet- nek. Mindazon hazai gyári vállalatokat, melyeket egyes- nek erélye hívott életre s fejlesztett a tőkély bizonyos fokáig s melyek akár az egyes egyén szellemi és fizikai munkaerőjének elégtelen volta, akár a szükséges anyagi eszközök hiányánál fogva, a megállapodás lej- tőjére jutottak: vagy egy hatalmas, nagy tőkével rendelkező országos részvénytársaságnak, vagy pedig eset-ről-esetre alkotandó alkalmi kisebb részvénytársaságoknak kellene átvenni s tervszerűen tovább fejleszteni. Német- ország az utolsó évek folyamán egész sorát létesíté ez uton a nagy gyári telepeknek s a herendi porcellángyár részvénytársaság, valamint a szombathelyi börgyár-rész- vénytársaság szervezése által a mi kamaránk területén is tetettek ez irányban kísérletek.

(Folytatása következik.)

Külföldi szemle.

— A párisi világiállítás berekesztetett; négy kiállítású palota állandósították és az Eiffel torony továbbra is rendesen kivilágítva leendő. A torony nyolczadfél millió frankba került, de máris behozták a bemehetési díjak e költségét.

A melyért régen küzde már
Szép az önismeret.

Romlaky Aladár.

Kőszeg kirándulási helyei.

Mutatvány Wittinger Antal „Kőszeg városa és környéke” című és sajtó alatt levő munkájából.

A várostól délnyugatra van a Szabóhegy (379 m.) egy tanyával, hol kívánatra frissitőkkel szolgálhatnak. Kedves kis hely, korlátolt elég szép kilátással. Innen az erdei utakon már feliratos táblák s a magyarországi Kárpátgyógyászat vasvármegyei osztályának jelzése kalauzolják a kirándulót, aki lassan emelkedő hegyháton fél óra alatt az Ó-házhoz juthat. Ennek délkeleti feljáromjától jobbra sirszerű sziklaüreg tátong, melyet 1756-ban bizonyos Six József tiroli kincseső a magy. kir. udvari kamara engedélyével és a városi tanács kiküldötteinek jelenlétében azért vágatott ki, mert ott kincset vélt rejteni. Eredménytelen munkának bizonyult. Bekanyarulva a meglehetősen jó karban tartott uton, az első hajlékra s pár lépésnyire odább bozót mögött várfal-omladéokra akadunk. Az Ó-ház maga egy majd minden oldalon egyenlően meredek, kerekded, közép- magasságú (609 m.) sziklás hegykup, körülvéve gyönyörű erdőségekkel borított magaslatok s a keleti hegy- láb jó bortermő szőlői által.

Lent a völgyben terül el a város, melynek élet-

— A német császári pár Konstantinápolyból, hol a szultán fogadásával igen meg voltak elégedve, f. hó 6-án ünnepélyesen elbucszáltak és utra keltek a „Kaiser” nevű páncélos gőzessel hajórajuk kíséretében Velen- czébe. A német császár a mi királyunkkal is fog talál- kozni osztrák területen, de e találkozás egészen magán- jellegű lesz.

— A bolgár fejedelem hazatért országába és a nemzetgyűlésen tartott trónbeszéde az angol kormány körök meglegedésével is találkozott.

— A római pápa takarékoskodik amint olasz hir- lapok írják; a megtakarítások sora az istállókon kez- dődik, a lovai szárnál 12-re leszállították, a kocsisokét 9-re. Az istállótartás eddig évenként 100.000 frankba került.

Helyi és vidéki hírek.

Felhívjuk t. előfizetőinket, hogy akik hátralék- ban vannak fizetési kötelességeiknek annyival inkább eleget tenni sziveskedjenek, mivel különben lapunkat beszüntetni kénytelenítetünk, ami a környék magyar lakosságára szomorú világot fogna vetni!

Tisztelettel

a kiadóhivatal.

— A tanítói közgyűlés befejeztével a tanítók leg- nagyobb része a „Strucez” vendéglőben gyülekezett, hol is kedélyes társalgás mellett késő délutánig együtt maradtak.

— Márton ludja. Holnap lesz Márton napja; a névnaposok ugyan a ludat ma is elfogyasztják meg hol- nap is, hanem a templomi bucuk csak jövő vasárnap tartatnak meg, ami meg azért nem baj, hogy így ket- tős jogezimen és kétszeresen lehet egyet mulatni! Elő- fizető tisztelt Mártonainknak gratulálunk!

— Póstaí kinevezés. A nesini Tivadar ur a Banics ur helyére kinevezett pósta- és táviratbizt. Bu- dapestre a kereskedelmi minisztérium III-dik szakos- tályába osztatott be. A jeles készülségű és tehetséges fiatal tisztnek ezen kitüntetéséhez gratulálunk!

— Srrakosch Sándor a híressé vált recitátor Kő- szegen f. hó 13-án szerdán este 8 órakor a bálházban előadást tart. Helyárak az első két sorban 1 ft 50 kr; többiben 1 ft; földszinti állóhely 40 kr. Jegyek előre- válthatók Kőszegi József könyvkereskedésében.

— Bizottsági tagok választása. Szombathelyen a f. év végével kilépő megyebizottsági tagok helyett új tagok választására határnapul f. évi november 16-ika lett kitűzve, a tisztújító közgyűlésére pedig decz. 19.

— A megyei tisztikarban mint a „V. L.” értesül jelentékeny változások fognak történni; eddig is több nyugdíjazási kérvény elfogadatot.

— A kaszinói választmányak igen ezélszerű in- tézkedése volt az, hogy a gyűldei helyiségben egyik terembe étkezdét állított föl, hova az ételek s italok a földszinti vendéglőből emelő gépezettel szállíthatók föl.

— Binder János ügyvéd ur megkeresése folytán a róla terjesztett azon híreszteléssel szemben, hogy Kő- szegről távozni akarna s már házat is eladta volna, tu- dathatjuk hogy e hírek koholmányok és rosz ezélszatnak. Ugy látszik lábra kapott városunkban az álhírek gyár- tása és terjesztése, — ami eller pedig paragrafus is van a törvényben.

— Kiadó lakások oly fölös számmal vannak, hogy minden 2-dik 3-dik házon cédula lóg. A házbérek rohamosan szállottak és mi természetesebb mint hogy a házak értéke is általában esőkent. A kereskedelmi és iparviszonyokra szintén oly kedvezőtlenek, hogy több

csirája innen fakadt, s mely nevét is e helytől örökölte. Távolság számtalan falu és egy tágas felkőre eső vidék panorámája tűnik fel a Sággal, Somlyóval, s mögöttünk az Alpok magasabb ormai. De ne gyönyörködünk a hely- nek csak aesthetikai tulajdonaiban, hanem tekintsünk annak multjába, ismerkedjünk meg egykori rendete- tésével.

Az itt sűrűen előforduló bronzkori tárgyak (sar- lók, érmek) s a nép száján maig fennmaradt hely- s egyéb nevek a keltákra emlékeztetnek, kik 600 körül K. e. szállottak meg a mai Magyarország legnagyobb s különösen annak nyugati részeit. Bucics Ede az Ó-házat kelta áldozóhelynek tartja. Szerinte e nép a környéken letelepedvén, ezt a hegykúpot a hit és régi szokás kö- vetelményeinek megfelelőleg átalakította, berendezte ál- dozóhelyül s isteneinek szentélyeül. Fent a kúp volt a csekély térfogatu szentély, hol Wodan főisten tartózkod- ott s hová mások belépése tilos volt. Ezt 10—12 met. széles árok vette körül, mely északnyugat felől terraszt képezett s melyet lefelé meredek sziklafal vett körül. Itt gyűlt össze a nép, galyakból sátorokat, adró állatok husából eledelt készített s lakmározás közben fordult isteneihez. A közvetlen e mellett délnyugatra emelkedő sziklabástyáról pedig nézhette a nép, miként áldoznak a papok.

Midőn a rómaiak foglalták el e tartományt (34-ben Kr. e.), azok, mint az ó-kor hadtudományilag legkép- zettebb népe, csakhamar természetes és mesterséges véd- vonalakról gondoskodtak. Az Alpok keleti végpontjánál szemelik ki Szabáriát (Szombathelyt) Pannonia központ- jául, s az Ó-házat Wodan előbbi fészékét, ősről máshol

Jerünk innen szörnyű a harez itt
Magsértve egy jobb oldali;
Köszönje a koponyájának
Ki ezt szárazon elviszi.

Vége már a harez tusának
Pihennek bot, fokos
Mebékélt a sok vig legény
Mert enged az okos.

Nyugosznak ők a hős fiak
Duló csaták után
Nyugosznak ám, de fejkön
Piroslik vérvirány.

Mert furcsa kis komédia
Volt, annyi szent igaz,
Beverni az ember fejét
Egy kis éljen miatt.

Hősünk is így gondolkozott
Tán az asztal felett?
Nem! alatta, nová a harez
Tűzétől vettetett. —

De vigasztalható magát
Ama mondat felett

paros és kereskedőtől hallottuk, hogy más városba fog-
nak átköltözni. Egyébként vigaszul szolgálhat, hogy
vidéki földművesek is pénztelenek és szűkölköde-
znek. Csak a pénzintézetek virágnak és gyümöl-
csöznek!

— **Novemberi ibolya** is a ritkaságok közé tarto-
zik; főt. Fréh tanár ur a múlt kedden d. u. egy
polgártársunk kíséretében a hegyek közt botanizálván,
egy-egy kis eszokor úde virágot szedtek, melyben néhány
szál ibolya is diszelgett. Ez, ha nem azt jósolja is,
hogy még hosszú ősziünk lesz, de bizonyára mutatja,
hogy még november 5-ke körül szép őszi napok jártak.

— **A regále kárpótlás** a városi költségvetésbe
nem vétett föl, ami lényegesen módosítja a kiadások
és bevételek mérlegét. Figyelmeztetjük erre az érde-
kelteket.

— **A honvéd-ujoncok** gyakorlatainak, melyek künn
a vasut körüli rétségen tartatnak, rendesen sok nézőjük
szokott lenni, kik eleintén a nyers anyag faragatlansá-
gáin, nehézkes ügytelenségein mosolyogtak, kaczagtak,
ma már gyönyörködnek a csapatok szabatos mozgásá-
ban, ütemes menetgyakorlataiban, összhangzó fordulatai-
ban stb. Itt a publikum szemelátára alig pár hét alatt
ily kedvező eredmény elérése a betanítással megbizot-
tagnak fényes bizonyítványul szolgál; a laikusok pedig
bámulják, hogy miként alakult át az a formátlan köczos
kanász vagy juhász bojtár, tátott szájú béreslegény las-
sankint nyalka bakává, még pedig honvéddé!

— **Időjárásunk.** Mult szombaton déltájban az ég
kiderült s azóta naponként az egész héten át verőfényes
szép napjaink s holdvilágos éjjeleink voltak; esténként
vagy reggelenként köddel vagy dérral. A légmérséklet
nappalanként igen kellemes volt.

— **Tolvajlás.** A locsmándi plébános úr lakásáról
ismeretlen tettesek a napokban többféle ingóságot és
30 frt készpénzt eltolvajlottak. A tettesek nyomoztatnak!

— **20,000 doboz svájci labdacot** osztott ki in-
gyen a készítő Brandt Rich. zürichi gyógyszerész, sze-
gény betegek közt, az elmúlt évben. És ismét újból föl-
hívja Brandt Rich. gyógyszerész ur a szenvedő szegé-
nyeket, hogy az immár majd minden családban házi-
szerül elfogadott svájci labdacokért egyenesen hozzá
forduljanak.

Warner Safe Cure-jét méltán tartják az ujkor
legfontosabb higiéniai találmányának, mert a vese-máj-
és hólyagbajok gyógyításánál a legnagyobb eredmé-
nyekkel dicsekedhetik, a mire nézve legfényesebben szóló
bizonyíték a következő:

Tavaly nyáron Karlsbadban tanácsért fordultam egy
orvoshoz, a ki konstátálta, hogy epeköben valamint máj-
daganatban szenvedek. Azt rendelte tehát, hogy haszná-
ljam itt a kurát. Ezt azonban nem igen lehetett raj-
tam végrehajtani, jóllehet állapotom igen aggasztó volt.
Nem tudtam többé ülni s gyötrelmem volt, ha éjjel az
ágyban feküdtem. Étvágyamat majdnem teljesen elvesz-
tettem, az ételnek nálam olyan íze volt, mint a földnek.
Ezenkívül nagy hajlamom volt a szédülésre, ájulásra,
szurást és fájdalmat is éreztem jobb oldalamban, mely,
ha feküdtem, még rosszabba vált. Igen gyér volt a viz-
elválasztás is.

E szomorú állapotomban figyelmeztettek Warner
Safe Cure-jére s én ezzel is próbát akartam tenni. A
hozzá mellékelt broszúra csak megerősített elhatározá-
somban, hogy azt a kurát használjam, hogy visszakap-
jam egészségemet.

Legjobb lélekkel tudhatom tehát, hogy hála Isten-
nek megszabadáltam bajomtól s minden szenvedőnek
azt a tanácsot adhatom, hogy ezt a csodatevő szert bi-
zalommal használja, mert egyedül csak ez a szer mentett
meg családomban.

Brandt Fáni, divatárusnő.

Königsberg az Eger mellett.

honnan a bármely irányból jövő ellenséget jelezni s azt
előhaladásában akadályozni lehetett.

Efféle rendeltetése lehetett a helynek egy négy-
száz éven át, amikor azután a rombolás művének esett
áldozatul és soká használatlanul állott. Csak a VI. szá-
zadban kel új és mozgalmasabb életre, amidőn avar ki-
rályok laknak az itt emelt gyűrűszerű erődítésben. Az
avarok elvesztvén (799-ben) Pannoniát, Nagy-Károly
800 körül szláv és bajor gyarmatosokat telepített le a
vidéken s ekkor az Ó-ház Castellum Guntionis néven
említették. Tehát váraes lehetett, s annak neve az alatt
folyó víztől Ganz (Güns) volt. Innen a város későbbi
német neve. A IV. század végével a magyarok lépnek
őseik örökébe és 906-ban les nek Pannonia végleges
urává. Egész az Énsig terjeszkednek, megsemmisítvén az
„Ostmark“-ot, melynek alapját Nagy Károly az avarok
legyőzése után vetette meg. Zsolt vezér (907—947) ural-
kodása utolsó éveiben a németek ellenséges szándékai-
ról értesülvén, országa nyugoti széleit kezdé erősíteni.
Ekkor épített itt az a vidéken talált besnyők és magyar-
fajú orszok segítségével egy várat, melynek a kiálló
szikláról, a melyre emeltetett, Kőszeg nevet adott.

Az Árpád-házbéli királyok korszakában legelőször
IV. Béának egy 1248-ban kelt oklevelében találkozunk
Kőszegvár nevével. A király ez okmány szerint Her-
bert grófot azért, mert a Frigyes császár által valószínű-
leg mindjárt a mobi esata után elfoglalt Kőszeg várt
visszavette, egy birtokkal ajándékozta meg. Nemsokára
erre a hírhedt Német-Ujvári grófok birtokában találjuk
e helyet, akik 1263 körül lent a völgyben is építettek
egy várat, melynek a hegyen levőről szintén Kőszeg,

Egy palack ára 2 frt. Kapható az ismert gyógy-
szertárakban. Főraktár: Salvator gyógyszerár Pozsony-
ban és Török J. gyógyszerárakban Budapesten.

SÜKETE K E N E K.

Egy oly egyén, ki igen egyszerű szernek köszöni
23 évig tartó süketiségének és fülzúzásának gyógyulá-
sát, kész annak leírását német nyelven minden jelent-
kezőnek ingyen beküldeni. Czim: J. H. Nicholson, Bécs
IX., Kollingasse 4.

Felelős szerkesztő: **Csorba Géza.**

Kiadó-laptulajdonos: **Feigl Gyula.**

Tanügyi Csarnok.

Kalászat

a nevelés-tanítás mezején kiváló tekintettel a tanuló-
kor főbb hibáira.

(XV-ik folytatás.)

Nem tehetem, hogy a tanuló-kor feltűnőbb hibái-
nak, fogyatkozásainak elsorolása után a fogékony szívű
ifju-sereghez ne forduljak; mert jól tudom, hogy a
szeretet hangja viszhangra talál az ifju kebelben, s
hogy a tanító buzdító szavait legszentebb talizmánként
őrzi s viszi magával mindenha, amelyekből, még a ké-
sőbbi korban, az élet izzasztó munkája közben is vissza-
visszaemlékezvén azokra, erőt nyer a szükséges kitartá-
sra, tovább küzdesre.

Tanusítatok óh ifjak! föltétlen engedelmesseget
főlebbvalóitok iráat, kik csak jót akarnak még akkor
is, mikor feyitenek benneteket; engedelmeskedjétek
önként, belső ösztönből és hajlandóságból, nem pedig
külsőleg, vagy a büntetésből való félelemből, mert a
képmutató, szolgál, alattomos szineskedés utálatra méltó.
Dicsergetések és az engedelmesseget való jutalmazások
ne szedítsenek el benneteket, mert a jó tanulóknak tudnia
kell, hogy az engedelmesseg kötelesség és nem kény-
szer; be kell látnia, hogy a tanító maga is példány-
képül szolgál az engedelmessegre s ennek példáját
örömmel követi.

Ha megtanultatok mindenben engedelmeskedni, ak-
kor már könnyű a munka, könnyű az egyébként fá-
rasztó dolog is, mert az engedelmesseget mindent maga
után vonz. Az engedelmes tanuló nem tudja elmulasztani
azt, amit tanítója felhagy; mert tudja, hogy vala-
mint a fa, mely dúsan virágzik, édes reménnyel tölti
el a gazdát; ugy a szerény és munkás növendék is
azon kecségetető reményt nyújtja tanítójának és édes
szülőinek, hogy ügyes és hasznavehető ember válik
belőle.

A derék ifju örömet látogatja az iskolát figye-
lemmel hallgatja az előadást, buzgólkodik a tanulásban
s az előadottak felfogásában, megértésében; és ha ne-
rán homályos előtte valami, bizalommal fordul tanítójá-
hoz, csak hogy pontosan elkészülve jelenhessék meg az
iskolában. **Összátok fel időtököt jól s a henyélést ke-
rülvén, foglalkozzatok ezélszerűen, hogy a munkából
örömet éreztek s abban gyönyörűsöget találjatok. Isten
nevében s komolyan fogjatok a dologhoz, mert: dimi-
dium facti, qui bene coepit, habet; ne gondoljátok hogy
legyőzhetetlen az, amit föletetek követelnek.**

Az engedelmessegen kiváló legszebb tulajdonsága a
jó növendéknek az őszinteség és az igazság-szeretet. A
nyíltszívű tanuló mind tetteiben, mind beszédében őszinte.
Legyetek tehát őszinték mindenki iránt, de különösen
a szülők és tanítók iránt, mert ha e szép erénnyel
ékeskedtek, nem oly könnyű a botlás.

Könnyen halad a képzés rögös útján az oly fiu,
ki bármely botlását sem titkolja el vezetője előtt; ily
esetben nincs elegendő oka a nevelőnek sem a heves
fenyegetésre, kifakadásra, sem a komolyabb büntetésre.
Félre tehát minden tettetéssel, képmutatással, ha-

de alsó-vár volt a neve. És ugylátszik, hogy ez időtől
fogva a főszerep az utóbbiak jutott s az első a rabló-
fészek színvonalára süllyedt. A Német-Ujvári grófok,
vagy ezek emberei, prédalesők módjára e sasfészekből
kísérték szemmel a főközlekedési uton jövő-menő keres-
kedőket, a föl-alá vonuló csapatokat, hogy lecsapva előb-
biket kifosztassák, az uróbbiakat pedig törbe ejtsék. Ezért
követelte a magyar országgyűlés és Albert osztrák her-
ceg a felső-vár s a Német-Ujváriak többi határszéli
hegyi várainak leromboltatását. Csakhogy a gyenge fejé-
delmek nem voltak képesek a törvénynek és békefölte-
teleknek érvényét szerezni, mert mint emlékeinkből kitű-
nik, a felső vár továbbra is szerepelt az eseményekben.
Igy 1327-ben történt, hogy Kőc-ke Sándor országbíró
és Kanizsai Lőrincz, Károly-Robert király hadvezérei
haddal támadván meg a lázadó Német-Ujváriakat, ezek-
től több várral együtt két Kőszeg várat (alsót és felsőt)
örökre elvették. Még 1392-ben, sőt 1406-ban is Zsig-
mond király a várossal együtt két Kőszeg várt említ
a Garay-testvérek részére kiállított adomány-leve-
lében.

Ezután nyomát veszítjük, s mit sem hallunk többé
róla. Még egykori alakjának körrajza is csak elmosult
árnyépként vonul el szemünk előtt, mert belőle csak
a neve: Ó-Kőszeg, Ó-ház maradt ránk, meg egy oszka
kőrfal. Ezt is egyre rája az idő vasfoga, rombolja az
emberi kéz; csak egy rajta tenyésző vén hársfa fedi
védőleg ágaival, mintha azt akarná mondani: Nem en-
gedem, hogy e hely multjára emlékeztető ez utolsó
toncsnak is nyoma vesszen!

Ha már most innen délnyugat felé folytatjuk utun-

zudozással; efféle fogásoknak soha se engedjétek helyet
romlatlan szivetekben. Ha tévedtek, valljátok be nyíltan
hibátokat és nem nehezítetek meg sem saját lelkiismer-
teteket, sem a tanító aggodalmát; és ha tévedétek
büntetést vonzana maga után, gondoljátok meg, hogy
ez csak javatokra szolgál és hogy a tettetés, képmuta-
tás, hazugság eseteiben a tanítónak kérelhetetlenül szi-
goruabban kellene eljárnia annyival inkább is, mert ez
utóbbiak nem annyira hibák, mint inkább vétkek, mely-
ek forrásul szolgálhatnak oly gonoszságoknak, melyek
sírját ássák meg a tanuló boldogságának, azt megfoszt-
ják becsület-érzésétől és így az életben jellemtelemné
válhatik az, aki különben a legszilárdabb jellemmel
ékeskedhetett volna.

Kerüljétek tehát a rút hazugságot, megemlékezvén,
hogy a hazug mindenütt csak megvetésben részesül;
senki sem becsüli azt, kiben bizni nem lehet.

Az őszinteséghez igen közel áll a becsületesség.
A szülőnek és tanítónak adott szavakat tartásatok min-
dig tiszteletben és teljesítétek az adott szót még akkor
is, ha végrehajtása nehezetre esnek, vagy a kevésbbé
buzgó tanulók el akarnának beveteket csábítani. Ipar-
kodjatok olyan férfikká válni, akikről azt mondják,
hogy jellemesek. De jegyezzétek meg, hogy a jellem
csak erényes emberek tulajdona, mely igen nagy lelki
erőt s akarat-szilárdságot feltételez; a jellemes szivesen
ismeri el mások érdemét s magát nem becsüli többre,
mint a mi, tehát maga s mások iránt igazságos.

A teljesítendő kötelesség legyen előtetek szent,
és becsüljétek azt, aki kötelességét ugy teljesíti, amint
az meg van parancsolva. Ha tanítotok jószágok, szor-
galmatok vagy egyéb erénytek miatt kitüntet benne-
teket, ne bízzátok el magatokat, mert e dicseret csak
aria szolgál, hogy a becsület-érzést benneteket tovább
ápolja és esetleg másokban, kikben az még csak csirá-
jában lappang, föléleszse. Ha akarjátok, hogy becsül-
jenek benneteket, ti is becsüljétek másokat.

A külső nagyon sokszor tükre a belsőnek. A
nevére méltó tanuló sokat tart és kell is tartania a
külső illedelemre, jól tudván, hogy valamint az illede-
mes, ugy a mindennapi és aljas viseletből nagyon sok-
szor hasonló lelki állapotra következtethetünk. Igyekez-
zetek sziveteket ugy kiművelni, hogy a széphez és jó-
hoz egyformán vonzódjék, így hamar megérzitek, mi
illedelem, mi nem. És e sajátságos érzésből származó
szerénység legyen külső viseletek fő jellemvonása, a
mely épen nem hasonlítható ahhoz, amit bizonyos ille-
mszabályokból tanultok. Legyetek tehát mindenki iránt
nyájasak és megelőzők, nem azért, mert ugy parancsol-
juk, hanem mert a nemes és műveltségre törekvő ifju-
hoz ez illik: minden tetteitekben mutassátok ki, hogy
művelt iskolának vagytok tanuló, művelt társaságuk
tagjai és művelt családnak magzatai.

(Vége következik.)

Irodalom.

— Az „Egyetemes Regénytár“-ból a Singer
és Wolfner budapesti kiadóczegnek e közkedveltségű
vállalatából ismét két kötetet vettünk, a melyek méltó-
an sorakoznak az eddigelő megjelentekhez ugy a tar-
talom, mint a csinos és tartós külső által és Hugh
Conway „Paulina“ című regényének Fái Béla által
eszközölt gondos fordítását tartalmazzák. — A szerző
neve már magában véve elég biztosíték arra nézve, hogy
a kiadóhivatal ez esetben is hű maradt elvéhez: csak a
legkiválóbb irodalmi termékeket nyújtani olvasóinak.
Hugh Conway kifogyhatatlan leleményessége, meséinek
érdekesítő volta és a mesteri kézre valló ügyes lebo-
nyolítás bizonyára számos olvasót fog e legújabb művé-
nek is szereznii.

A csinos vászonkötésű kötet ára 1 forint és kapható
minden könyvkereskedésben, ugyszinte az „Egye-
temes Regénytár“ kiadóhivatalában is (Andrássy-ut 10),
ahol előfizetések is elfogadtnak 20 kötetre 10 forint,
10 kötetre 5 frt vagy 6 kötetre 3 frtjával bérmentes
megküldés mellett.

kat, sudár bükkfák és suttogó tölgyesek ereszei alatt
a Stájerekhez (525 m.) jutunk, hol egy forrás mellett
(vízhőm. 9.26C, magassága 525 m.) két erdőkerülő-ta-
nyát s egy vadászlakot találunk. Ez irányban odább,
félórányi távolságban, árnyas lombok alatt a Hörmann-
kut fakasztja friss vizét, (hőm. 7.56 C, magassága: 707
m.), melynél a hagyomány szerint Hörmann tanácsos,
mivel 1532-ben a török megszálláskor az ellenséggel
czimboráskodott, elevenen megnyuzatott. A dolog azon-
ban, mint azt Chernel Kálmán a városházán őrzött irat-
tok nyomán fejtegeti, nem egészen így áll. E szerint
Hörmann Mihály 1621-ben Bethlen Gábor kőszegi vár-
nagya volt mint ilyen, mikor a császári hadak a városba
bevonultak, 5 tonna löport rőpített a levegőbe és mene-
küléshez látott; de elfogatván, őt Colalti cs. hadpa-
rancsnok katonái által kivégeztette. Lehet már most,
hogy a szerencsétlen Hörmann menekülése közben e
forrás körül fogták el, s azért, vagy pedig csakugyan
itt és a fentti mód szerint végezték ki, s azért nevez-
ték el róla a forrást „Hörmann“-kútnak.

Az Ó-házon át éjszaknyugatra tartva, hirtelen
lejtős uton a Hétforrás katlanuzatni völgyébe érünk. A
forrás víz hőm. 10.86C, magassága: 424 m.) itt mes-
terségesen készített 7 nyílásból csergődez s azokat a hét
vajda után: Álmos, Előd, Ond, Tas, Huba, Kond, Töhö-
töm nevekre keresztelték. Itt két hajlékot is találunk a
kiránduló közönség kényelmére asztallal és padokkal el-
látva. Valaha keresett hely volt ez erdei kedves magány,
tavaszi mulatságok és népünnepségek színhelye. Megér-
demelné, hogy egy alakítandó szőpítészeti egyesület ezt
a többi kedves üdülfhelyekkel egyetemben gondja alá
vegye s még kényelmesebbé, még szobbbé tegye.

Piaczi-árak.

| | | | |
|-----------|----------|-----------------|------------------|
| Buza | 100 kilo | 7 frt. 80 krtól | 8 frt. 20 kr-ig. |
| Rozs | " | 7 " 70 " | 8 " 10 " |
| Árpa | " | 6 " 70 " | 7 " — " |
| Kukoricza | " | 6 " 90 " | 7 " 30 " |
| Zab | " | 6 " 70 " | 7 " — " |

| | | | | |
|--------------|----------|-------|-------------------|-------|
| Buzaliszt I. | 100 kilo | 15 40 | 100 kilo burgonya | 4 50 |
| " II. | " | 14 40 | Marhahus . 1 kilo | — 48 |
| Rozsliszt I. | " | 13 70 | Marha zsir | 1 — |
| " II. | " | 13 40 | Disznóhus . " | — 56 |
| Buzakorpa | " | 8 75 | " zsir | — 96 |
| Rozs | " | 5 — | Borjúhus . " | — 60 |
| Köleskása | " | 11 — | Birkahus . " | — 40 |
| Dara | " | 16 — | 1 méteröl búkkfa | 13 50 |
| Árpa dara | " | 8 — | " dorong | 10 — |
| Széna | " | 2 80 | " tölgyfa | 9 40 |
| Szalma | " | 1 70 | " dorong | 7 60 |

H I R D E T É S E K.

A londoni, párizsi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni jockey-club elismerő iratalkitüntetettek. Az 1886-iki a bécsi cs. kir. mezőgazdasági egyesület VI. szakosztályának (a lótenyésztés) különös elismerése 1879 és 85-ben.



Kwizda cs. kir. szab. **üditő nedve**
Mosóvíz lovak részére.

Erősítésül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, füzamodások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1.40 kr.

KWIZDA KORNEUBURGI MARHAPORA

lovak, szarvasmarha és juhok számára; jelesnek bizonyult rendszeres adagolás mellett sok évi tapasztalás szerint mint állattáppor étvágyhiány, vérteljesítés esetében s a tej javítására stb. Nagy doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

- Kwizda szemvize, 1 üveggel 80 kr.
- Kwizda Blistere, 1 tégely 3 frt. o. é.
- Kwizda mirigy- és tőgykenőcs, 1 tégelyvel 1 frt.
- Kwizda pók-tinktúrája lovaknak, 1 üveggel 1 frt. 50 kr.
- Kwizda gyógypora baromfi számára 1 csomag 50 kr.
- Kwizda lópatkó-kenőcs, érdes és töredzett paták ellen, 1 szelence 1 frt. 25 kr.
- Kwizda kutya-labdacsai, 1 dobozzal 1 frt.
- Kwizda körömpora, 1 üveggel 70 kr.
- Kwizda górcs-pilulái lovak és szarvasmarhák számára, 1 pléhszelence, 15 db. pilulát tartalmazva, 1 frt. 60 kr., 1 karton, 5 db. pilulát tartalmazva, 60 kr.
- Kwizda erőtáplálóka lovak és szarvasmarhák számára. Ládlákban 4 6 frt. és 3 frt. és csomagokban 4 30 kr.
- Kwizda láb-pók-kenőcs lovak és szarvasmarhák számára 1 tégelyvel 1 frt.
- Kwizda Phisio-ja hashajtószert lovaknak, 1 pléhszelence 2 frt.
- Kwizda vérhas elleni szer juhoknak, 1 csomag 70 kr.
- Kwizda sortőspora a hizás elősegítésére és a lefogott állatok gyors felségítésére. Nagy csomag 1 frt. 26 kr. kis csomag 63 kr.
- Kwizda mosószappana a házi állatok bőrbetegsége ellen, 40 kr., 80 kr. és fl. 1.60.
- Kwizda zsebbalzsama lovak és szarvasmarhák számára, 1 üveggel 1 frt. 25 kr.
- Kwizda gilisztá-pilulái lovaknak, 1 pléhszelence 1 frt. 60 kr.
- Kwizda patkánymerge, patkány és egérintő szer. 1 szál 50 kr.

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerárban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók. Tévedések kikerülése végett keretik a közönség, hogy a vesénel kizárólag Kwizda készítményeit kerje és a fentebbi védjegyre figyeljen.

KWIZDA készítményfolyadéka
rég kipróbált háziszert.

Ára 1 frt. Csakis az ide mellékelte védjeggyel valódi.

Naponként postaszétküldés a fölölet: **Kwizda Ferencz** lános, es. k. osztrák- és román-udvari szállító, kerületi gyógyszerárát által **Korneuburgban** Bécs mellett. Főraktár Magyarországon részére **Török József** gyógyszerésznél **Buda-pestben**.

P É N Z T

sorsjegyekre, értékpirokr, b nk, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, részlet-ívekre, arany- és ezüst pénzneműekre bármily összegig olcsón ad

L Ö R Y J.

banküzlete

Budapest, IV., hatvani-utca 17.

Gyors és biztos segítség gyomorhajok s azok következményei ellen.

Az egészség fenntartására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fenntartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalzsam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalzsam a legjobb s leggyógyhatásosabb gyógyfűvekből a leggondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgöres, étvágyhiány, savanyus f libűfűgés, vérteljesítés, aranyeres bajok stb. stb. ellen teljesen hathatósan bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalzsam egy bebizonyult, megbízható háziszerevé lett a népek. Ára egy nagy üveggel 1 frt. kis üveggel 50 kr. Elismert iratok ezrei bármely betekintés végett rendelkezésre állnak.



Óvás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetünk, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalzsam” minden üvegcskéje kék burokba van csomagolva, melynek hosszoldalán „Dr. ROSA életbalzsama a „fekete sashoz” címzett gyógyszerárban, FRAGNER B. Prága 205-III.” német, eseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles felein pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalzsama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

főraktárban, gyógyszerár a „fekete sashoz” Prágában 205-III., és BUDAPESTEN Török József úr gyógyszerésznél, király-utca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszerárban a Városház-téren.

Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszerárban van raktár ezen életbalzsamból.

Ugyanott kapható.

prágai általános házi-kenőcs

Öbb ezer hálynyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és genyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tespedésénél s az emlő megkeményedésénél szüléskor, kelevényél, vérdaganatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvarnál, körömgöyknél, az úgynevezett körömféregnél, elkeményedéseknél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elkeményedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már genyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kisereti és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczáros szelencékben



Óvás! Miatán a prágai általános házikenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit figyelmeztetünk, hogy az eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sárca ércszelence, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomták) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLASI BALZSAM a legbizonyosabb számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.

Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghúst gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és képződését meggátolja; a szájbüzt azonnal megszünteti naponta használatnál

ca. és kir udvari fogorvos és udv. szállító valódi világ-ANATHERIN híru SZÁJVIZE

Dr. Popp

két-zer oly nagy pánczokban mint eddig.

Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

- Dr. Popp fogpasztája** mely a fogakat egészséges és szép állapotban tartja.
- Dr. Popp Anatherin fogpasztája** mely a legjobb és legfinomabb szer a fogak tisztán tartására és a foghús megerősítésére.
- Dr. Popp fogpora** ragyogó fehérségű fogakat kölcsönöz anélkül, hogy mint más fogporok a fogak zománczát megsértené.
- Dr. Popp növényzappana** a legjobb gyógyipere szappan. minden nemű bőrküütesek ellen és különösen fürdőkhöz.
- Dr. Popp napraforgó venus** (szappana) nem glicerint. A legújabb és a legfinomabb divatipere szappanok. A bőrt bársonyfinomá teszik.

Árak: Anatherin-szájviz 50 kr., 1 frt. és 1 frt 40 kr. Anatherin fogpasztája 1 frt 22 kr. Aromatikus fogpasztája 35 kr., Fogpor dobozban 63 kr., Növényzappan 30 kr., Napraforgó-szappan 40 kr., Venus szappan 50 kr.

E szerek kaphatók Kőszegen: Csacsinovits I. és Küttel I. gyógyszerészeknél.

Külföldi orvosok elismerései.

Tisztelt uraim! Örömmel tudatom, hogy Anatherin szájbizet taplos, könnyen vérző foghús valamint meglazult fogak ellen kitűnő sikerrel alkalmazom és ezért feleimnek állandó használatra ajánlom.

Mr. H. J. de Carpenter, Páris.

A Dr. Popp-féle „Anatherin-szájbiz” név alatt ismeretes szert hosszabb idő óta van alkalmam gyakorlatomban alkalmazásba venni s vele nagyon kedvező, sőt gyakran meglepő sikert értem el.

Dr. Stark

kir. törzsorvos a D. Loslauban, Poroszországban.

Tisztelt kartárs ur! Az Ön Anatherin szájbizével tett sikeres kísérlet után óhajtanak az Ön által előállított és n-kem már több oldalról oly melegen ajánlt fogpasztáival és fogporáival is kísérletet tenni stb.

Dr. Hartig F. lovag

braunschweigi hercegi udvari fogorvos, udv. tanácsos és tanár.

Fog-Elixir, fogpor és fogpasta a föltisztelendő és hegyes „Benedek-rendü” szerzetesektől



Soula-i apátság Girondeban. Prior: Dom Magueloane. 2 arany érem: Brüssel 1880 - London 1884 A legmagasabb kitüntetések.

Feltalál: Pior, Boursaud 1373-ban. Pior által.

A föltisztelendő és hegyes „Benedek-rendü”-ek fog-elixirjének mindennapi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fogat, melynek fehére fenyit és szilárdúságot kölcsönöz, s a mellott a foghúst erősíti és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, a midőn figyelemüket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

Ház alapított 1807-ben. **SEGUN** Bordeaux 106 és 108.

Főügynök: Rue Croix de Sequoy. Kapható minden nevezetesebb illatszerár-kereskedésben, gyógyszerárakban és gyógyszerár-(drogue) kereskedésekben.

| | | | | | | | | | | | | | | | | |
|---|---|---|--|--|---|---|--|---|---|--|--|--|----------------------------------|--|--|---|
| Brünni finomszövetű postó-árak raktára Ticho Bernát Krautmarkt — Brünnben — 18. sz. a. szétküldés utánvéttel: | Hölgy szövet egészén gyapjú minden új divatu színokban duplán széles 10 méter 8 frt. széles 10 méter 5 frt. | Fekete ternó széles gyártmány dupla szélességű 10 méter 4 frt. 50 kr. | Volapük flanel legújabb minta 60 cent. széles 10 met. 3.50 kr. | Barchent ruhák legújabb szabással 10 met. 3 frt. | Hölgy felöltők (dresz-féle.) sejmgombos minden színben teljes kiállításban 1 frt. 30 kr. | Jute-függöny török mintára teljes függöny 2 frt. 30 kr. | Munkás-üngök Rumburgi Oxford 3 drb. 2 frt. | Normal-üng rendes nagyság 1.50 kr. Normal-nadrág darabja 1 frt. 50 kr. | Női üngök erős len vászomból kicsipkésve 6 darab 3.25 kr. 1 db. 30 rőf 4/4 4 frt. 50. 1 db. 30 rőf 5/4 5 frt. 50. | Uri üngök saját gyártmány fehér vagy színes 1 db. 1 frt. 80 kr. IIa 1 frt. 20 kr. | Chiffon 1 db. 30 rőf 1/2 4 frt. 80 kr. 1 db. 30 rőf 1/2 5 frt. 20 kr. 1 db. 30 rőf 1/2 6 frt. 6 frt. | Oxford legjobb gyártmány 100 centim. hosszú 100 cent. széles 1 frt. 80. 100 cent. hosszú 100 cent. széles 2 frt. 30 kr. | Gyári szövetárak raktára. | Brünni postó-szövet maradékok 2.10 m. teljes 3.10 meter teljes féneltől 5 frt. 5 frt. 50 kr. | Felöltő szövetek legfinomabb minőség 2.10 meter egy teljes felöltőhez 3.75 kr. | Minták ingyen és bérmentve. Jó szövetekért és pontos szétküldésért közönség vallatik. |
|---|---|---|--|--|---|---|--|---|---|--|--|--|----------------------------------|--|--|---|